

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 27-39. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
27-53. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGŐ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

IX. ÉVFOLYAM, 231. SZÁM.

DEBRECEN, 1932. OKTÓBER 13. CSÜTÖRTÖK.

ARA: 10 FILLER

Jugoszlávia válságos helyzetben

Horvátország és Szlavonia forradalom előtt -- A belgrádi királyi palotát fegyveres csapatok őrzik -- A király állítólag külföldre mentette magánvagyonát

London, október 12. A Daily Express külpolitikai szerkesztője hosszú cikkben foglalkozik Jugoszlávia válságos helyzetével.

Szerinte Horvátország és Szlavonia már a forradalom kezdeti állapotába érkeztek. A belgrádi királyi palotát is fegyveres csapatok őrzik. A király 4 millió fontnyi

magánvagyonát külföldre mentette, számolva azzal a lehetőséggel, hogy forradalom esetén menekülni kénytelen.

A hadseregben lázas gépfegyver gyakorlatokat tartanak, mert a kormány fegyveres felkeléstől tart.

A lakosság között sokkal több az elégedetlenség, mint bármely más országban.

Ez a toldozott-foldozott állam a régi Szerbiából és a békeszerződés által a régi Ausztria-Magyarország testéből ki szakított területekből áll, amely utóbbiak lakossága engesztelhetetlen ellensége az új alakulatnak. A horvátok és szlovének, akik egykor a Habsburgok elnyomása ellen küzdöttek, most azt mondják, hogy a szerb zsarnokság még sokkal rosszabb.

(Nagy taps fogadta a kormánypárton Szilágyi Lajos bejelentését. Gömbös Gyula hozzászólását és kezelt szorított veje.)

GÖMBÖS MINISZTERELNÖK VÁLASZA.

Gömbös Gyula miniszterelnök szólt fel ezután és válaszolt a pártok szónokainak. Hivatkozott Apponyi Albertre, aki megállapította, hogy programbeszédét csak akkor lehet helyesen megítélni, ha egybeveti vele a rádióban elmondott szövegét és a pártban ismertetett munkaprogramját is. Még jobb lett volna, ha

nyilvánosságra hozhatná a 100 pontból álló munkatervét, miután azonban az bizonyos vonatkozásban már végrehajtott is tartalmaz, meg kell tárgyalni a minisztertársaival.

Reméli, hogy a legközelebbi jövőben

nyilvánosságra hozhatja e száz pontból álló munkatervét.

A független Magyarországának szűksége van arra, hogy olyan közvéleménye formálódjék ki, amely nemcsak a mai kormányzatra vonatkozik, hanem esetleg generációkra.

A nemzet új szituációk előtt áll.

A háború utáni történelem nem tudott új gazdasági koncepciót hozni, a régi gazdasági egységek helyett új kialakításra van szükség. Külpolitikájára folytatása a gróf Bethlen István külpolitikájának, ami nem zárja ki azt, hogy azon bizonyos változtatásokat tegyenek, ha azt az ország érdeke megkívánja. Azt lehet mondani, hogy az egységes koncentráció már is megvan. Felemelő számúra az az érzés, hogy ilyen atmoszférában kezdheti meg a munkát. Meggyőződése, hogy bizonyára beválnak majd ígéretei és hogy majd vele együtt megérintik a végleges koncentrációt.

Addig azonban, míg e technikai mozdulat be nem következik, elsősorban az egységes pártra támaszkodik, mert így tudja biztosítani a gyors eslekvéshez szükséges harmóniát.

Erős központi akarat nélkül békés és hasznos munkát nem tud elképzelni. Alkotmányos faktornak az államfőn kívül a törvényhozást ismeri el, csak ennek a két tényezőnek felelős, semmiféle külső befolyást érvényesíteni nem enged. Rosszul esett Turi Bélától az, hogy kétségbe vonta azt, hogy a keresztény világnézet alapján áll.

Kifogásolták, hogy nem emlékezett meg a királykérdésről. Tudatosan tette ezt, egyrészt, mert nem keresi az ellentéteket, másrészt, mert nem találja aktuálisnak ezt a kérdést.

A legszükségesebb legitimista sem kívárhatalja azt, hogy Szent István koronájának hordozója ide álljon. Aki ma koronázást kíván, nem szolgálja sem a királyt, sem a koronát, sem a nemzetet.

Amennyiben a kérdés aktuális lesz, őszintén és becsületesen fogunk egymással szemben állani, most azonban nem kíván ezzel a kérdéssel foglalkozni — mondotta —, mert nem aktuális.

Egy hónap leforgása alatt lényeges rendelkezések jönnek, mondja Gömbös miniszterelnök

**A királykérdést nem tartja aktuálisnak
A kormány program feletti vita a képviselőházban**

Budapest, október 12. A képviselőház tegnap folytatta és befejezte a kormányprogram feletti vitát. Megelőzőleg megejtették a Ház egyik alelnöki állására a szavazást.

Leadtak 152 szavazatot. Ebből 107 szavazatot esett Bessenyei Zénóra, 42 szavazatot pedig Hegymegi Kiss Pálra, a többi megosztott. Ilyenformán Bessenyei Zénó lett a képviselőház alelnöke.

A SZOCIALISTÁK SZÓNOKA.

Peyer Károly szólalt fel legelőször a miniszterelnök beszédéhez. Szeretné, ha a miniszterelnök revízió alá venné a szocialistákról alkotott felfogását. Tudjuk, — úgymond — hogy a magyar nép boldogulása egyúttal a munkások boldogulását is jelenti. A választások boldogulását van lehet lebontani, ha igyekeznek az osztályellentéteket kiküszöbölni. A külpolitikai kérdéseket tárgyalva, azt ajánlja, hogy a keleti jóváértélt tárgyalásokon helyezkedjünk arra az álláspontra, melyet Németország is elfogadott, hogy nem fizetünk reparációt. Sürgette az általános, titkos választói jog behozatalát és az új választásokat.

APPONYI BESZÉDE.

Általános figyelmet kezdte Apponyi Albert gróf szólalt fel. Mindenekelőtt leszögezte, hogy olyan államférfi nyilatkozatával van dolgunk, aki hivatalosan magát a nemzet vezetésére. A miniszterelnök célkitűzései között sok rokonszenvet találunk —, úgymond — azonban a jelenlegi többség kevésbé kvalifikált lélektani hatásra. A választás óta egészen új helyzet állott elő. — Szerinte új választásokat szokás elrendelni. Szükséges az is, hogy a nemzeti energiákat a szűk, de reális jövő kiállításával megerősítsük, lélektanilag képesítsük. Egy új Ház feltétel nélkül állással bírna, amelyről mindenki elismeri, hogy a nemzeti akaratot képviseli. A kormányelnök célkitűzéseinek

nagyrészt rendkívül szimpatikusnak tartja, de nem lát olyan teljes képet, amely arra bírná, hogy már most megígérje a kormányban a támogatását. Beszédét azzal fejezi be: Óhajtom, hogy az országnak kedvére legyen a kormány.

RASSAY KÁROLY

a következő felszólaló, aki azzal kezd szavait, hogy bár a miniszterelnök megnyilatkozása őszinte, férfias volt, mégis vállalkozásával szemben nyíltan bizalmatlan. Az egységes párt ugyan, minden eszközzel megragad saját hatalmának fenntartására.

Bethlen István: Ezt már százszor elmondotta.

Rassay Károly a pénzügyminisztert, teljesíthetőnek tartja-e Bethlen debreceni programját. Beszédét azzal fejezi be, hogy nem tiltakozik azzal, hogy a miniszterelnök nem fog elérkezni a kitűzött célhoz.

FRIEDRICH ISTVÁN

beszédében támadja az egységes pártot, és azt mondja, hogy három leviathan falatozza a nemzet testét: a devizapolitika a kartell és a bankpolitika. Sürgeti, hogy Gömbös terjessze elő az úgynevezett „soforti”-programot.

VÁZSONYI JÁNOS

üdvözli Gömbös nagyvonalú nyilatkozatát. Rámutat arra, hogy egy pár forradalmár zsidó miatt végleg nem szabad a zsidóságot elfelejteni. A numerus claususról szólva, kijelenti, hogy ma már nemcsak a szegény zsidók nem kerülnek be az egyetemre, hanem a szegény keresztények sem.

MESKÓ ZOLTÁN

a nemzeti szocialisták nevében elfogadja Gömbös programját. A nemzeti szocialisták csak a régi Gömbös Gyulát hajlandók elismerni.

GRIEGER MIKLÓS

azt kérde, hogy a miniszterelnök re-

videálta-e álláspontját a királykérdésben is. Gömbös erről hallgatott és nem lehet tudni, hogy ez a hallgatás mit jelent.

PALLAVICINI GYÖRGY ŐRGRÓF

nem helyesli, hogy a külpolitikában az új kormány ragaszkodik a Bethlen-rezsim által követelt külpolitikához. Musolini miniszterelnöknek kétségtelesen igen nagy érdeme, hogy ő vetette fel először hivatalos helyen a revíziót, de Gömbös miniszterelnöknek nem kellett volna őt sürgönyben üdvözölni. Nekünk meg kell mutatni a külföld felé, hogy minket semmiféle nagyhatalmi érdek nem vezet, csupán nemzeti önértelenség.

VITÉZ BAJCSI ZSILINSZKY ENDRE

a nemzeti radikálispart részéről nyilatkozatot olvasott fel. A nyilatkozat hangzatos, hogy a kormány programja igen sok tekintetben egvezik a radikálispart programjával. Mindamelllett a párt követeli az általános, titkos választójogot, az új dunavölgyi külpolitikát és az átfogó birtokreformot. A kormányt jóakaratu kritikában akarja részesíteni. Eltekintenek a felesleges gánecsokodástól.

SZILÁGYI LAJOS BEJELENTI BELÉPÉSET AZ EGYSÉGESPÁRTBA.

Szilágyi Lajos teljes mértékben magáévá tette a miniszterelnök programját és bizalommal várja a megvalósítást. Sürgős intézkedést kér a vetőmag, az inségmunka, valamint az adókönyvnyitási terén, vetőmagot természetben is kell kölcsönölni a gazdáknak egyévi visszafizetésre. Az egységspárt nem akadályozott meg semmiféle a nemzet érdekében álló alkotást, vagy refermet és nem fogta le a kormány kezét sem az összeférhetetlenség, sem az álláshalmozás kérdésében.

Minden erejével, energiájával és szerény tudásával támogatni kívánja a miniszterelnököt és ezért belép az egységspártba.

Eddig lelki tespedésben volt a nemzet, deprimált nemzettel pedig nem láthat munkához. Ismerve fajtáját, tudja, hogy a fantáziát rendkívül értékeli, mert történelmet formáló faj fantázia nélkül el sem képzelhető. Sohasem lesz és nem is volt a lemondás embere. Kifogásolták azt a kijelentését, hogy a nemzet vezére akar lenni. Merész állítás ugy állítani be őt, mintha ő vezérségre törekednék az államfővel szemben. Abszolút lojalitás, abszolút hűség és ez a történelmi megérés vezeti, hogy az államfő inkarnációja a magyar sorsnak, a magyar fajnak, akit a nemzet törvényesen választott meg és ő az egyetlen fix pont, amelyre reménykedve nézlek minden magyar, ha a magyar ég besötétül.

Nem lehet éket verni közéje és Bethlen István közé sem.

Átérve a gazdasági kérdésekre kifejeztem, hogy nem járulhat hozzá az általános moratóriumhoz, mert ez a gazdasági élet azonnali összeomlásához vezetne. A miniszterelnök ezután óva intett attól, hogy akár kiszáradt vonatkozásban is osztálypolitikát szítsunk. Hivatkozott Nagyatádi Szabó Istvánra, aki, amikor a népszerűség tetőfokán állott, nem használta azt ki, hanem gubernamentális alapokra helyezkedett. Nagyatádi Szabó István mondta neki egyszer:

»Ha én egyszer meghalok, Gyula fiam, ügyelj a parasztra, hogy baj ne legyen velük!«

Ehhez a kívánsághoz ragaszkodik és a magyar kizsáradt nem hagyja el sohasem. (Taps.) A felszólalók tetteket kértek tőle. A felsőházi bemutatkozás után megkezdődik a csendes munka, de azt is bejelentik, hogy végigjárta az országot, mert ezt kötelességének tartja. Meg van győződve arról, hogyha sikerül a pszichológiai egységet helyreállítani, akkor cselekedetének sikerét is elfogják ismerni. (Felkiáltások: Adja Isten!)

Bejelentette még a miniszterelnök, hogy egy hónap leforgása alatt lényeges rendelkezéseket fognak tenni és ezekben azoknak a követeléseknek egy részét is honorálják, amelyeket az ellenzék hangoztat.

Megjegyezte azonban, hogy a cselekedetekre csak akkor kerülhet sor, ha elérkezettnek látja az időt erre. Tetteket méltóztattak kívánni tőlem, mondta beszéde végén a miniszterelnök, én ezeket a tetteket megígérem! (Eljenzés és taps.)

Ezután az elnök indítványozta, hogy a legközelebbi ülést október 26-án délelőtt 10 órakor tartásák. Ezzel szemben Buchinger Manó azt kívánta, hogy a Ház holnap ismét tartson ülést s foglalkozzék a választójog módosításának problémájával. Kenyeres János az elnök napirendi indítványa mellett foglalt állást. A Ház ezután elfogadta az elnöki napirendi indítványt. Ezzel az ülés véget ért.

FÉLSZÁZALÉKKAL SZÁLLÍTJÁK LE A KAMATLÁBAT.

Budapest, október 12. Tegnap a képviselőházban bejelentette Gömbös Gyula miniszterelnök, hogy a kormány a hitelkamatokat le fogja szállítani. — Ebben az akcióban az első lépés természetesen a hivatalos bankkamatláb leszállítása lesz. A Nemzeti Bank főtanácsának összehívására vonatkozólag már megtörtént az intézkedés és a jegybank vezetősége ezen az ülésen megteszi előterjesztését.

Egyelőre csak félszázalékkal szállítják le a hivatalos bankkamatlábát, még pedig 5 százalékról 4 és félszázalékra és csak későbbi időpontban határoznak, hogy lehet-e a kamatlábát újból leszállítani.

Butorvásárlás alkalmával forduljon bizalommal a FAIPAR-hoz, Rákosi Jenő u. 4. sz.

MEGSZÜNT A STRANDOLÁS — JÖJJÖN A ZANDER INTÉZETBE

FÜVÉSZKERT-UTCA 4. SZ.

hol gyermekek quarcfény alatt tornáznak, felnőttek pedig Zander gépeken tornázhatnak igen olcsón

Gömbös miniszterelnök Debrecenbe jön?

Komoly formában tartja magát az a hír, hogy Gömbös Gyula miniszterelnök vasárnap Debrecenbe érkezik. A miniszterelnök debreceni útja állítólag a Bocskay hajduzred ezrednapjával a összefüggésben, ahol a miniszter-

elnök nagy beszédet mondana.

A hírt fenntartással közöljük, mert illetékes helyen nem erősítették meg és kétséges, hogy Gömbös miniszterelnök időt szakíthat-e magának a debreceni utazásra.

Pannonhalmának és Debrecennek össze kell ölelkezni

Farkas Géza tiszáninneni főgondnok beiktatása.

Budapest, október 12. A tiszáninneni ref. egyházkerület szerdán iktatta be főgondnoki hivatalába farkasfalvi Farkas Géza képviselőt. Az ünnepségen ott voltak Baltazár Dezső püspök és Balogh Jenő dr. főgondnok, tovább Darányi Kálmán, Petri Pál, dr. Ravasz László, dr. Antal Géza, dr. Farkas István, Degenfeld Pál gróf és sokan mások.

A hivatali eskü letétele után Farkas István intézett beiktató beszédet elnök társához. A felzengett ováció után Farkas Béla mondott beszédet s ennek során így szólott:

— A sárospataki főiskolának, első sorban a szegények iskolájának kell maradnia. (Élénk helyeslés.) Az az intenció vezet bennünket a főiskola kiépítésénél amelyet az a nagy férfiú képviselt, aki ma már a ravatalon fekszik. Mélyen elérzékenyülve fejezi ki az

országos gyászról való megemlékezését, majd kifejti, hogy a *kálvinista feljegyzés nem fér össze a felekezeti türelmetlenség. Örüljön kell a másik felekezet boldogulásán, sőt ezt, ha módunkban van, őszinte szívvel és szeretettel elő kell mozdítani. Prohászka Ottokár mondotta egyszer, hogy Pannonhalmának és Debrecennek össze kell ölelkeznie a haza és keresztényiség megmentésére. Keresztény szeretettel hívom fel a katolikus hazafiakat, vegyék fel a nagy püspökük által eljuttatott fonatot, tárták fel Róma előtt Magyarország különleges helyzetét a vegyes házasságok terén és kövessenek el mindent, hogy az 1844 óta fennálló állapot, amelyet 1918-ban a Netemere pápai enciklika rendelkezései megszüntettek, újból visszatérhessen.*

Elkesken éltették az új főgondnokot. Ezután az üdvözlések következtek.

Vasárnap lesz a hajduzred Bocskai István emlékünnep

Nagyszabású ünnepség keretében rendezi meg a debreceni 11. hajduzred nagy névadójának, Bocskay István erdélyi fejedeleme emlékünnepét, a dícsőséges álmosdi csata évfordulóján, amikor Bocskay István seregei az álmosdi sikon tönkre verték Belgiojoso császári tábornok csapatait és ezzel visszazerezték Erdély függetlenségét, majd megkötötték a bécsi békét, amely a vallásszabadság alapja lett Magyarországon.

A hajduzred a tradícióknak megfelelően, élén vitéz Zákány Győző ezredes, ezredparancsnokkal ünnepségek sorozatával áldoz a nagy fejedelem emlékének. Szombaton, október 15-én este 6—8-ig zenés takarodó lesz, majd fél 9 órai kezdettel a Csokonai-színházban színpadon kerül Földes Imre nagyhatalú irredenta darabja, »Tüzek az éjszakában«. Az előadás Möriz Pál, a híres hajdusági író, előadást tart.

Vasárnap folytatódna az ünnepségek. Reggel zenés ébresztő lesz, amely után a volt 3-as és 39-es bajtársak gyülekeznek a laktanyáikban és istentiszteletre vonulnak. Délelőtt 10 órakor a Bocskai-szobornál emlékünnep lesz, amelyen szerepelni fog a katonazenekar, a vitézi énekkar, szavalat, majd a szobor megkoszorúzása következik, amely után díszmenet lesz. Az ünnepség második része a hajdulaktanya előtt lesz 11 órakor, ahol vitéz Zákány

Győző ezredes emlékbeszédet mond, Kádár Gyula százados méltatja a nap történelmi jelentőségét, majd a hajduzred ujoncai ünnepélyesen leteszik az esküt. Végül vitéz dr. Bessenyei Lajos mond beszédet. Az ünnep befejezése után a hajduzred tiszti étkezdéjében és az Arany Bika Bocskay-termében díszbeöltöztetés lesz.

A LÓGÓS LÓ ELÜTÖTTE A LIBÁT HAJTÓ ASSZONYT.

Árva Sándor nagylétei gazda ellen gondatlanságból okozott súlyos testisértsétségre miatt emelt vádat a debreceni ügyészség, mert 1932. július 16-án reggel 5—6 óra között elütötte Kolosi Sándornét, aki az uttest és a gyalogut közötti poros ösvényre akarta leterelni a libáit. A szekérbe három ló volt befogva, de a harmadik, az úgynevezett lógós lent poroszkált a poros ösvényen s így történt a szerencsétlenség. Árva azt állította, hogy az asszony volt a hibás, egyébként is a lovak megvadultak és elragdták a szekeret. Kolosi Sándorné viszont azt állította, hogy a lovak nyugodtan mentek s a lógós szabálytalan szekérfogása idézte elő a bajt. Megemlítette az asszony, hogy ő az ápolási költségeket illetően ki akart egyezni Árva Sándorral, de mikor a férjét hozzáküldte a gazda elzavarta. A bíróság Árva Sándor gondatlanságból okozott súlyos testisértsétségre 50 pengő pénzbüntetésre és ötven pengő kártérítésre ítélte. Az ítélet jogerős.

OKTÓBER 16-ÁN ARANY-ÜNNEPÉLYT RENDEZ AZ ADY TÁRSASÁG

Arany János halálának 50 éves évfordulóját nagyszabású irodalmi ünnepélyen ünneplik a debreceni fiatal írók

Október 22-én lesz Arany János halálának ötvenedik évfordulója. Ez az évforduló azért is nevezetes mert most szabadulnak fel a költő munkái a kiadói jogvédelem alól és az eddigi drága kiadások helyett bizonyára a legolcsóbb kiadásban terjedhetnek el Arany ö rökszép magyar versei. Eppen ez ért fokozott jelentőségűek azok az ünnepélyek, amelyek a nevezetes évforduló alkalmából újra a közvélemény elé idézik Arany János költői működését.

Debrecenben az első Arany emlékünnepélyt az Ady Társaság rendezi meg, a nevezetes dátumot magában foglaló hét vasárnapján október 16-án délután fél 6 órai kezdettel a Déri muzeum előadó termében. Az ünnepély műsorában változatosan fogják váltani egymást azok a tanulmányok, ahol Juhász Géza Arany romantikus sajtóságairól, Gulyás Pál Arany modernségéről, Kardos László formaművészetéről, Kardos Pál pedig lírájáról adnak elő a tőlük megszokott élvezetes és szemléltető stílusban. Nagy érdeklődésre tarthat számot dr. Ady Lajos tankerületi főigazgató, elnök megnyitó beszédje is, akinek eredeti szempontjai mindig frapponozzák a közönséget. A műsor keretében Kertész Dániel hírlapíró a Társaság titkára Arany János kevésbé ismert örökbeesü költőményét fogja előadni.

ÖSSZEKÖTÖZTE

AGYONKINOZTA A CSALÁDJÁ

Budapest, október 12. A jászfényszarui csendőrsőrnök megjelent Berényi Jánosné földműves asszony és elmondta, hogy a határban levő tanyájukon Józsa Sándor gazda pisztollyal lövöldözött. Az asszony állítása szerint férje, Berényi János, valamint Sándor és Imre nevű fia Józstát elfogták és az asszony által adott kötéllal megkötözték. A csendőrök kimentek a tanyára, ahol a gazdát holtan találták. Az orvosi boncolás után megállapítást nyert, hogy a gazda oldalbordi összetörték és belső szervei rugdosás és taposás következtében összeroncsolódtak. A csendőrök Berényi Jánost és családjának minden tagját elfogták és átadták a szolnoki kir. ügyészségnek.

Hálásan köszönjük

a közönségnek, hogy a szeretetbe fogadott, vizionzásul ígérjük, hogy munkánkkal továbbra is a Jegtökélecsébbet nyújtjuk.

UNIO fényképsalon Svetits bérház PIAC-UTCA 43.

Pénteken a Nemzeti Muzeumból temetik gróf Klebelsberg Kunót

A gyász jeléül pénteken az egész ország valamennyi iskolájában szünetel a tanítás.

Budapest, október 12. Gróf Klebelsberg Kunó volt vallás- és közoktatásügyi miniszter temetése pénteken délelőtt 10 órakor

a Nemzeti Múzeum kupolacsarnokából történi.

Az egyházi beszentelést dr. Glattfelder Gyula csanádi püspök fogja végezni nagy papi segédlettel. A beszentelés után gyászbeszédet fognak elhangzani. Felsőbb intézkedésre, csak három gyászbeszéd hangzik el, elsőnek dr. Hómann Bálint m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter, a m. kir. kormány, valamint az összes tudományos és művészeti intézmények és egyesületek nevében bucsuztatja a nagy halotlat.

Utána gróf Bethlen István fogja az elhunytat elbucuztatni volt miniszter-társai nevében. Majd dr. Váry Albert

országgyűlési képviselő, az egységspárt nevében mond bucsubeszédet. — Ezután megindul a gyászmenet a Nyugati pályaudvarra, ahonnan különvonat fogja az elhunytat Szegedre vinni. A gyászszertartás Szegeden szombat délelőtt 11 órakor fog végbemenni. Az elhunyt lelkiüdvéért gyázmise lesz hétfőn félkilenckor a Mátyás templomban. A requiemet Serédi Jusztinián hercegreprimás fogja pontifikálni.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelkezése

pénteken az ország valamennyi iskolájában és tanintézetében a tanítás szünetel, szombaton pedig az első tanítási órán a tanterv az ifjuság előtt méltatni fogják gróf Klebelsberg Kunó érdemeit.

A gyászszertartáson a kormányzó is megjelenik.

Gróf Klebelsberg kegyeletes szavakkal parentálta el a városi közgyűlésen báró Vay főispán

Debrecen polgármestere a ravatalra koszorút helyez.

Debrecen város tegnapi folytatódó közgyűlésén báró Vay László főispán kegyeletes szavakkal emlékezett meg gróf Klebelsberg Kunó haláláról:

— Mielőtt tárgysorozatunkra áttérnék — mondotta a főispán —, kötelességemnek tartom, hogy néhány szóval megemlékezzek arról a nagy csapásról, amely a magyar közéletet, a magyar kulturális életet gróf Klebelsberg Kunó önmegméltósága váratlan elhalálozásával érte. Ugy érzem és úgy gondolom, hogy néhány mondat keretében nem lehet hűképet adni arról a munkásságról és arról az életéről, amelyet gróf Klebelsberg Kunó működése a magyar közéletben jelentett, azt azonban mégis meg kell állapítanom, hogy az ő munkássága, azok az alkotások, amelyek ebben az országban az utolsó tíz évben az ő nevéhez fűződnek, aranybetűkkel lesznek beírva a történelem könyvébe és meg kell állapítanom azt is, hogyha valaki, akkor elsősorban Debrecen városa és a Tiszántul lakossága és közönsége fokozott mértékben van sújtva, mint bárki más ebben az országban az ő halálával. Mert kétségtelen, hogy ő Debrecen számára nemcsak az álltal, hogy Debrecen városát, mint egyetemi várost a Tisza István tudományegyetem fejlesztésével és az egyetem létesítésének, illetőleg kiépítésének befejezésével abba a helyzetbe hozta, hogy a mai idők között is képes volt ezt a világhírű egyetemet megfelelő színvonalra emelni, de azáltal is, hogy ő volt a magyar közéleti férfiak között az első, aki nemcsak a magyar vi-

déki városoknak, de általában a Magyar Alföldnek problémáját felismerte és a maga tízéves munkásságával mindent elkövetett, hogy az elhanyagoltságából az Alföldet kiemelje, még pedig nemcsak kulturális, de gazdasági téren is.

— Amikor kegyeletesen megemlékezünk erről a gyászos eseményről, indítványozom, méltóztassék a mai jegyzőkönyvben kegyeletes szavakkal megemlékezni róla és méltóztassék hozzájárulni ahhoz is, hogy Debrecen város polgármestere az ő sírjára a város nevében koszorút helyezhessen el.

A közgyűlés a főispán javaslatát egyhangulag elfogadta.

A VÁROSOK SZÖVETSÉGÉNEK RÉSZVÉTE KLEBELSBERG HALÁLA FELETT.

A Városok Kulturális Szövetségének gróf Klebelsberg Kunó volt az elnöke. Halálával a szövetséget szinte pótolhatatlan vesztés érte.

A szövetség nevében Debrecenből a következő táviratot küldték az elhunyt özvegyéhez:

Gróf Klebelsberg Kunóné, Pesthidegkuti. Lelkünk mélyéig megrendülve gyászoljuk országunk nagy halottját. Igaz részvételt és tisztelettel dr. Vársány István polgármester, Kuthy Sándor.

A DEBRECENI TUDOMÁNYEGYETEM TANÁRI KARA A GRÓF KLEBELSBERG KUNÓ NY. KULTUSZMINISZTER TEMETÉSÉN.

A Tisza István tudományegyetem is

ki akarja venni részét az országos gyászból mely gróf Klebelsberg Kunó ny. kultuszminiszter váratlan halálával érte a nemzetet. Az egyetemi tanács részt fog venni ugy a budapesti, mint a szegedi temetésen. Budapest délelőtt 10 órakor lesz a temetés, melyen a debreceni egyetem tanácsa részéről a következők vesznek részt: dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi rektor, dr. Neuber Ede prorektor, dr. Kállay Kálmán dékánhelyettes, dr. Szentpéteri Kun Béla dékán, dr. Bodnár János dékán, dr. Hankiss János prodékán. Az egyetem koszorúját Rugonfalvi Kiss István helyezi a nagy halott ravatalára, míg a Tisza István Tudományos Társaságot dr. Tóth Lajos felsőházi tag fogja képviselni.

Szegeden a szombati gyásznapon a debreceni egyetem képviseletében dr. Neuber Ede prorektor, továbbá dr. Mil-leker Rezső dékán és dr. Kállay Kálmán helyettes dékán vesz részt a temetésen.

A VILÁGBAJNOK VIZIPÓLÓZÓK ÁLLANAK DISZÖRSÉGET KLEBELSBERG RAVATALA MELLETT.

Budapest, október 12. A Magyar Uszózövetség szerdán este rendkívüli tanácsülést tartott, amelyen gróf Klebelsberg Kunó volt kultuszminiszter, az Uszózövetség díszelnöke emlékeknek szentelt.

Elhatározták, hogy

a világbajnok olimpiai vízipóló válogatott csapat tagjai a koporsónál díszörséget állanak a vállukon viszik ki a koporsót.

Mához egy hétre impozáns vívóünnepség lesz Debrecenben a vívóolimpikonok részvételével

Hírt adtunk már arról, hogy a los-angelesi világbajnoksági küzdelemre kiküldött és győztes magyar vívók részvételével Debrecenben az Arany Bika dísztermében október 16-án délután fél 7 órakor a Békessy Béla Vívó Club vívóakadémiát rendez. Ezen az akadémián megjelennek és résztvesznek: Piller György világbajnok, Bagáthy Bogen Erna, Gerevich Aladár, Glykais Gyula, Kabos Endre, Nagy Ernő és Pelschauer Attila, továbbá mestereik: Borsody László és Santelli Italo. Velük jön a Magyar Országos Vívó Szövetség elnöke: Rakovszky Iván volt belügyminiszter is. Jegyek keddtől kezdve Méliusz könyvkereskedésben kaphatók. 6 személyes páholy 9 P, 4 személyes páholy 6 P, ülőhely 1.50 P, állóhely

1 P, diákjegy 40 fillér.

A Békessy Béla Vívó Club elnöke, báró Vay László főispán ünnepélyes beszédben fogja a győztes vívókat üdvözölni, ami után az összes olimpikonok, valamint mestereik vívótornát fognak bemutatni, ami feledehetetlen lesz. Vívóakadémia után este fél 9 órakor az Arany Bika üvegtermében diszvacsera lesz a vendégek tiszteletére, amelyen egy teríték 1 P 80 fillér.

A győztes vívókat ugyanezen napon délután megérkezésükkor a vasútállomáson ünnepélyesen fogadja a Békessy Béla Vívó Club.

Tekintettel arra, hogy az egész város közönsége készül a vívóakadémia megnevezésére, mindenki jól teszi, ha jegyről idejekorán gondoskodik.

Véres családi háborúság a Téglavetőben

Tegnap éjszaka órákig tartó véres családi háborúság zajlott le a régi téglavető telepén. Szeeskó János munkás, aki a Faiparnál dolgozik, Gödrökköz 1/c. sz. alatti lakos az esti órákban ment hazafelé. Utközben azonban Erdei Sándor foglalkozás nélküli egyén, aki a szomszédban lakik és régi haragosa Szeeskónak, meglátadta. A két ember verekedni kezdett, amelybe hamarosan beleavatkozott az egész Erdei-család, felesége, felnőtt fia, leánya, sőt még a kisebb gyerekek is, összesen hatan. Szeeskó védte magát, de a tulerő legyűrte és egy tégladarabbal úgy fejbeverték, hogy véres fejjel, eszméletlenül terült el a földön. Az Erdei-család Szeeskóknak a lakását is meglátadta, sőt a Szeeskók segítségére siető Böröcz Gábort is megverték. Az órákig tartó harci zaj, láрма, botok, kések mutogatása, téglahajigálás természetesen nagy lármával járt és összezsúrdult az egész téglavető.

A verekedésről értesítették a mentőket, akik kivonultak és bekötötték a

sérülteket, ugyancsak kivonult egy csendőrzárőr is hogy a verekedésnek véget vessen.

NÉGY NAPIG LÓGOTT A KÖTÉLEN AZ AKASZTOTT EMBER.

Önkezeivel vetett véget életének e hó 4-én Hudák K. István vásárosmányi lakos. A szerencsétlen ember ittias állapotban éjszakának idején hazament lakására és a szoba mestergerendájára kötelet kötött és felakasztotta magát. Tettét csak négy nap múlva fedezték fel a rokonok, akik jelentették az esetet az ottani csendőrségnek, amely bevezette az ügyben a nyomozást és az öngyilkos hátrahagyott bucsuleveléből megállapította, hogy Hudák K. István azért lett öngyilkos, mert néhány héttel ezelőtt felesége és két gyermeke elköltözött házából.

Anyagi érdeke!...

4 napon keresztül ez a helyet figyelni. Sok pénzt takaríthat meg és nagy örömet szerezhet magának is, másoknak is.

Egy évig a szövetség levelezését gyászkeretes levélpapíron intézik. A legközelebbi Európabajnokságokra gróf Klebelsberg Kunó nevével értékes vándordíjat tűznek ki.

A KORMÁNYZÓ RÉSZVÉTE TÁVIRATA.

Horthy Miklós kormányzó a következő táviratot intézte gróf Klebelsberg Kunó grófnak:

Mélyen megrendülve értesültem Nagyméltóságod férjének váratlan elhunytáról. Gróf Klebelsberg Kunó rendkívüli szellemmel, tehetséggel rendelkezett és nemcsak a todmányt uralta, hanem az életnek kiváló, alapos ismerője volt. E tulajdonságaival párosult kiváló államférfi rátermettségével Magyarország benne nemcsak egy páratlan fiát, hanem egyben egy nagy embert veszített. Személyemre vonatkozólag az elhunytban egy általam rendkívül nagyrabecsült és szívemhez igen közelálló meghitt barátot gyászolok. Fogadja Grófné e gyászbeszéd alkalmából szívőből jövő részvétem és együtt érzésem kifejezését. Horthy Miklós.

Mi, a debreceni m. kir. Tisza István-Tudományegyetem Rectora és Tanácsa mélységes fájdalommal jelentjük, hogy

gróf Klebelsberg Kunó

ny. vallás- és közoktatásügyi Miniszter Ur, a bölcsészettudományi karnak th. ny. r. tanára, a jog- és államtudományi karnak honoris causa doctora, a Tisza István Tudományos Társaságnak tiszteletbeli tagja,

1932 október hó 11-én Budapesten váratlanul elhunyt.

A boldogult nagy alkotásai korszakot alkotnak kulturánk fejlődésében; az ő gondolkodása által nyert hajlékot egyetemünk is.

Debrecen, 1932 október hó 12.

Emlékét kegyelettel őrizzük!



A CSOKONAI SZÍNHÁZ HETI MŰSORA.

13-án, csütörtökön: Völgyenyem a gazember.

„Érik a buzakalász” bemutatója a Csokonai Színházban

Pénteken este mutatja be a színház Ujházi és Kellér nagyszerű operettjét az „Érik a buzakalász”-t, amely Budapesten több, mint 100 előadásban került színre a nyár folyamán. A darabnak Debrecenben még nagyobb sikerének kell lennie, mert a magyar-tárgy operetteknek Debrecenben gyakran döntőbb sikere van, mint Budapesten. Ez alkalommal fog bemutatkozni a közönségnek **Indra Margit**. A darab nagyszerű kiállításban kerül színre **Szántó Jenő** rendezésében, úgy, hogy minden kellék megvan arra, hogy a péntek esti előadás egy hatalmas siker jegyében folyjon le.

Ma este a „Völgyenyem a gazember” megy utoljára **Hadnagy Máriával** és **Jatzkó Ciával** a főszerepekben.

Szombat este a 11. gyalogezred tisztelére minden idők legnagyobb irredata drámája, a „Tűzek az éjszakában” kerül színre **Kardoss Géza** fel-léptével.

Síessen jegyét biztosítani erre az előadásra, amelyen a kiszivárgott hírek szerint valószínűleg meg fog jelenni az új miniszterelnök és honvédelmi miniszter, **Gömbös Gyula** öngyméltósága is.

ARANY JÁNOS HALÁLÁNAK ÖTVEN-ÉVES FORDULÓJÁN EMLÉK-ÜNNEPET RENDEZ A DEBRECENI ADY-TÁRSASÁG.

Vasárnap a Déri Múzeumban lesz az irodalmi est.

Hírt adunk már arról, hogy a Debreceni Ady-Társaság október 16-án, vasárnap este fél 6 órai kezdettel a Déri Múzeum előadótermében irodalmi ünnepélyt tart. Ez alkalommal Arany János halálának ötvenéves fordulójáról emlékezik meg a Társaság. Október második felében lesz ugyanis ötven esztendeje annak, hogy Arany János, a magyar költői génusz egyik legnagyobb, de talán legtipikusabb megtestesítője hatvanöt éves korában meghalt. Az irodalmi est méltóan fogja idézni Debrecen irodalompartoló közönsége elé a nagy költő alakját és munkásságát.

Az emlékünnepele, amelyet belépődíj nélkül rendeznek meg, eredeti szempontok szerint foglalkozik Arany János emlékével. Ady Lajos elnöki megnyitójában fog beszélni az ötven éve halott Aranyról. Gulyás Pál „Arany a modern irodalmon át”, Kardos László „Arany formaművészete”, Kardos Pál „A naturalista Arany”, Juhász Géza pedig „A romantikus Arany” címen értekezik. A kiváló előadók nagyértékű tanulmányai minden vonatkozásban méltóan fogják Arany költészetét. A tanulmányok illusztrálására, a műsor keretében Kertész Dániel előadóművész Arany három kevésbé ismert versét szavalja el.

Szörmebundákat

és prémezéseket a legújabb divat szerint készítik. **ILYÉS SÁNDOR SZÜCS**, Piac u. 42. (Pannónia udvar.)

Olcsó butorvásárlási alkalom!

Tulzsfolt raktár miatt közismert megbízható jóminőségű butoraimat még nem létezett olcsó árban hozom forgalomba kedvező fizetési feltételek mellett is.

KILLER EDE butorüzeme Piac ucca 68.

Elek Ica volt debreceni primadonna csodálatos esete Wunderlichnével

Néhány évvel ezelőtt a Csokonai színház ünnepelt primadonnája volt Elek Ica, aki innen Szegedre került s ott aratott nagy sikereket szép hangjával és kitűnő játékával. A múlt év őszén azonban egyszerre az a hírt járta, hogy Elek Ica súlyosan megbetegedett s orvosai tanácsára egy időre vissza kellett vonulnia a színpadtól. Azóta nemis igen hallottunk semmit a kitűnő primadonnáról, akiről később kiderült, hogy vesegyulladását kapott, — majd betegen elment a Gellért-szállóba egy bálba, ahol megfázott s előbbi betegségéhez még izületi gyulladás is járult.

Elek Ica hosszu ideig nyomta az ágyat s mikor felkelt, csak mankó segítségével tudott járni.

Édesanyja a leghíresebb professzoro-

kat hívta a Csokonai Színház egykor ünnepelt primadonnájához, de tartós javulást nem tudtak elérni a betegnél. Néhány héttel ezelőtt egyik ismerősük tanácsára Elek Ica elment Wunderlichnéhez, a híres sashalmi javasasszonyhoz, aki a primadonna állítása szerint valóságos csodát tett vele. Eddig mindössze háromszor volt Wunderlichnével, de ez a három kezelés is elég volt arra, hogy Elek Ica visszanyerje hitét. Ő maga azt állítja, hogy már három kezelés után is lényeges könnyebbülést érez, fűrgébben tud járni s könnyebben tudja hajlítani a lábait, mint betegségé első hónapjaiban.

Elek Ica esete valóban csodálatos s ő hiszi, hogy belátható időn belül ismét visszatérhet a színpadra, mely neki életelő eleme. Addig is a rádióban fog énekelni, ahová meghívást kapott.

A magyar kisiparosságot nemzetfenntartó elemnek tartom, mondotta Gömbös Gyula miniszterelnök

A miniszterelnök beszéde az iparosgyűlésen.

Budapest, okt. 12. Tegnap tartotta az országos nagygyűlést a kézműves iparosság. Papp József elnök nyitotta meg a gyűlést, aki rámutatott az iparosság súlyos bajaira.

A közgyűlés nagy ovációban részesítette Gömbös Gyula miniszterelnököt, aki Fabinyi Tihamér kereskedelmi miniszter társaságában jelent meg a gyűlésen.

Dr. Dobsa László ismertette az iparosság kívánásait, majd a nagygyűlés közönségének viharos éljenzése közepette állott fel szólásra.

Gömbös Gyula miniszterelnök,

aki ezeket mondotta:

— A magyar kisiparosságnak a politikai jelentőségét ott látom, hogy az egyik legkonzervatívabb nemzetfenntartó elemnek tartom.

Visszaemlékezem a közelmúltban a városligeti Iparcsarnokban tett látogatásomra és amikor elmentem, az volt az impresszióm, hogy

a magyar génusz szállja meg a magyar iparosságot akkor, amikor termelőmunkát végez.

Nekem kötelességem azt az erőt, azt a becsületet és azt a fantáziát, amely megnyilvánul az önök munkájában, megerősítenem és, hogy úgy fejezzem ki magam, rendszerbe foglalnom. Általában az a nézetem, hogy a kisiparosság azért nem tudott eddig erősen prosperálni, mert

a szerveztségben nem mutatkozott meg az egység, amely nélkül pedig nézetem szerint megoldás nincs.

A miniszterelnök ezután a kisiparosságot

a fokozott és egységes szervezési munkára hívta fel.

Kijelentette: célja, hogy megismerje a bajokat és azokon segítsen.

A kormány barátságát és szeretetét akar mutatni a kisiparosságot iránt és igéri, hogy

azonnal cselekedni fog.

A miniszterelnök nagy tetszéssel fogadott beszéde után Fabinyi Tihamér kereskedelmi miniszter állott fel szólásra. Annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a kisipar az iparvilágversenyében is helyt tud állani anélkül is inkább, mert

a magyar kisiparban őserő és zsenialitás van.

A kisipar főhibáját ő is abban látja,

hogy nem egységes, nagyon sokféle frakcióra szakadt. Azután egymásután szólaltak fel a fővárosi és vidéki ipartestületek vezetői, Ring Gyula, a hatvani ipartestület elnöke, Bittner János felsőházi tag, Nagy Antal a budapesti kamara alelnöke, Radó Richárd, a debreceni kamara főtitkára és mások.

A felszólalók esetelték azt a nagy nyomorúságot, amelyben a munka nélkül álló iparosság van és hangoztatták, hogyha sürgős orvoslás nem következik be, akkor a kézműves iparosságot a legkétségbeesettebb helyzetbe sodorja a küszöbön álló tél.

Ezután számos határozati javaslatot terjesztettek be, és fogadtak el a kon-tárkérdés megoldása, a hatósági üzemek megszüntetése, az adó és az OTI kérdésében, az építkezések megindítása ügyében, munkaalkalmak teremtése dolgában.

Sajátkészítésű mosóbőrkeztvű, kétgombos P 4.80
divat schlupios P 5.80

Solid Ia minőségű flor és selyem harisnyák rendkívül olcsó árban

Schön Sándor keztvű, kötszer és orvosi műszertárában **Debrecen**
Piac-utca 14—Csapó-utca sarok.

Mozik műsora.

Ma csütörtökön, október 13-án

Vigszínház.
7 és 9 óra

Csók attasé hangos operett Eggert Márta és Max Hansen fősz.

Apolló.
7 és 9 óra.

Emden, a hősök hajója, hangos dráma Renée Stobrawa és Werner Füttererrel a főszerepekben

A

Fejes-szalonzenekar az Arany Bikában

A Fejes szalonzenekar, mely napok óta az „Arany Biká”-ban játszik, párnapos debreceni tartózkodása alatt teljesen meghódította hallgatóságát. Evek óta különösen a rádióból ismerik azt a kiváló csoportot, amelynek nemcsak a vezetője végzett zeneakadémiát, hanem — mint azt rövid beszélgetésünk során elmondta, — a zenekarnak majdnem minden tagja végzett zeneszerző, akiknek nagyon sok művük forog közléken. Arra, hogy milyen jók, nem szükséges felhozni azt a tényt, hogy 1929-ben alakult zenekar 1929. évtől egészen a múlt hónap végéig egyhuzamban a pesti Ostendében játszott mindennap 800—1000 ember előtt. — Rajonganak értük.

Lehártól, Kálmántól sok kedves emléke van Fejesnek, akit szerződéssel kínáltak meg, 300 aláírással levélben már Argentínából is, de hívták Norvégia felé is, ahonnan egy ottani neves zeneszerzőtől, Juel Fredericsentől kaptak megleghangú levelet.

Érdekes, hogy a Fejes zenekar egyik tagja: Spiró Laci nemcsak végzett zeneszerző, hanem ő a kar külföldi levelezője. Beszéli és írja az összes élő európai nyelveket. Fejes Lajos, a kar-mester öccse szép jövőnek néz eléje, mint operatőrnek. A szakértők szerint igen jó hanganyaga van.

A jövőről nem sokat tud mondani Fejes. Nem ő alakítja ki a jövőjét. — Debrecenbe is csak egy hónapra jött le és lehet, hogy ő is megjárja Debrecenbe, mint annyian sokan mások, a kik nagyon megszerették ez az érdekes város. Máris megalom indult meg, hogy az egész télen itt maradjon a zenekar, amely mióta itt van, minden este zsuffolt kávéház előtt szerepel.

— Jazzt is játszunk — válaszolja egyik kérdésünkre — bár én nem vagyok híve ennek az ugynevezett jazznek. Mint jazzt nem szeretem. A jazz komoly oldalát, a szimfonikus jazzt szívesen játszom. De itt nem lehet, mert „kicsi” ahhoz a Bika kávéház nagyterme. Igen nagy terem kell ahhoz, hogy érvényesüljön.

A Fejes zenekart nagyon megszerették a debreceni közönség is, amely sok és értékes művészi élményben részesül ettől a magasnívóú zenekartól, melynek minden törekvése az, hogy művészt adjon.

Gyümölcsfák, gazdasági haszonfák

jutányos áron kaphatók, Debrecen szab. kir. város faiskolájában.

Nagyerdő 15.

Városház udvar.

Faiskola: Böszörményi ut.

Száraz, csapadékban szegény vidéken, az őszi ültetés a legjótíndatosabb.

— A Svetits Diákszövetség szezonnyitó teadélutánja. A Svetits Diákszövetség vasárnap, október 16-án délután 5 órakor rendezi szezonnyitó teadélutánját az intézet új növendék-éttermében. Belépődíj nincsen. Teajegy ára 80 fillér.

A közgyűlés Vásáry polgármester javaslatára új alapon rendezte a burkolási költségek ügyét

15 év alatt az utadó alapján kell letörleszteni a burkolási költségeket

A város közgyűlése tegnap tárgyalta a burkolási szabályrendelet módosítása tárgyában tett előterjesztést, amelyet Borsos József műszaki tanácsos ismertetett.

Elmondta, hogy 1924 óta 9,930.000 pengő értékű burkolat készült Debreczenben. Érdekes, hogy mikor a szabályrendelet szerint bizonyos utcákon a háztulajdonosok a költség ötven százalékát kellett volna, hogy viseljék, a város hatvanhárom százalékot fedezett, úgy, hogy a telektulajdonosokra csak harminchét százalék teher jutott. A burkolási költséget tizenöt év alatt fizetik meg évente 554.000 p. részletben, ami az utadóalap 19 százaléknak felel meg. A kivetés a javaslat szerint százalékosan törtenék.

Csomor Gyula arra kéri a polgármestert, viseltessek szeretettel azok sorsa iránt, akik érdekelve vannak a burkolási szabályzat által. A burkolási költség az összes kis háztulajdonosokra elviselhetően terhelhető. Valósággal megrémítette őket, hogy a költséget házukra betáblázták. Az előkészítő bizottság azt javasolta, hogy az egész város polgársága egyenlően fizesse közadóban a burkolási költséget. Ezt még a külsőségek is vállalják, bár tudják, hogy ők ha fizetnek is, nem igen jutnak belátható időn belül burkolathoz. Nem tudja mi történt, a kisgyűlés úgy határozott, hogy továbbra is százalékos alapon fizessék a költséget. A város századokra való burkolatot épített. Azt nem lehet 10 év alatt megfizetni a polgársággal. Javasolja, hogy ötven és alatt hajtásák be a költségeket.

Dr. Vásáry István polgármester: Ha a hitelező vállalkozók várnak, rendben van. Tessék elintézni.

Ezt a kérdést úgy nem lehet megoldani, hogy senkire se jelentse terhet. Ezeket a munkákat ingyen nem végzik el, azt meg kell valakinek fizetnie. Nekem kezdetől fogva az volt az álláspontom, hogy közadók módjára kell az egész költséget kivetni, vagyis vég eredményben a házipénztár terhet kell, hogy képezze a burkolási költség, amely vagy községi adóban, vagy burkolási járadékban vetetik ki. De ez a megoldás nem igazságos. Ezt fenntartom most is. A víz, csatorna és burkolás feltétlenül emeli a telekértékét. Igenis

az az igazságos, hogy vagy egészben, vagy részben a háztulajdonosok viseljék a költségeket, akik elsősorban és közvetlenül élvezik a közművek előnyeit. Megkérdeztük a kertészeket, mielőtt döntöttünk és egyetlen megbízottat kivéve, mind amellel nyilatkoztak, hogy bár ők ezekből a burkolási munkákból, amelyeknek költségeiről szó van, közvetlenül semmit sem kapnak, mert annak 95 százaléka a város belterületére esik és tudják, hogy belátható időn belül a külsőségeket burkolattal ellátni nem lehet, mégis hajlandók voltak a költségekhez hozzájárulni.

— Javasolom, hogy az 554.000 pengő évi annuitást, minden évben változatlan összegben az utadó alapján vessék ki és a burkolási költséget tizenöt év alatt törlesztszük le.

Mester Lajos köszönetét fejezi ki a polgármesternek, hogy megváltoztatta álláspontját. Ismerteti a háztulajdonosok sulyos helyzetét.

Suhajda szintén köszönettel veszi tudomásul a polgármester kijelentéseit. Kérdezi mi lesz a befizetett burkolási költségekkel?

Dr. Vásáry István polgármester: A javukra fogjuk írni.

Zöld Aladár javasolja, hogy az utadó alapon történő fizetéseknél az eszményi házadót vegyék figyelembe, tehát az adómentes házak után is szedjék be a burkolási költséget.

Sarkady István. Azt javasolja, hogy a város adja el a felesleges ingatlanait, melyek nem hoznak semmi hasznot, mint például a bábaképzede és annak az árát fordítsák a burkolási költségekre. — A szováti földet is eladták annak idején az egyetemért.

Mellau Márton tiltakozik az adómentes házak megterhelése ellen. Éppen azért adják azt a mentességet, hogy az építkezést előmozdítsák. Az új házak drága kamatu pénzzel épültek és a terheket már ma sem bírják el.

Dr. Vásáry István polgármester: Tövedés van a dologban. Semmi esetre sem áll az, hogy egy olyan új terhet akarunk az adómentes új házakra róni, amely terhet valamilyen formában eddig nem viseltek. Az adómentes házak telke után is fizettek eddig adót. Új teherről szó sincs.

Ifj. Bakóczy igazságtalannak tartja, hogy akik 3-5 évvel ezelőtt a burkolási költségeket becsületesen befizették, ezt most hat év alatt kapják vissza, kamatmentesen.

Vásáry polgármester: Egyszerre a javukra lesz írva.

Dr. Fényes Jenő indítványozza, hogy a szolgáltatási illetmények után fizetett kereseti adó is szolgáljon a kivétel alapjául, éppen úgy, mint az utadó.

Balla Bertalan: A szolgáltatási illetmények után semmiféle adót kivetni nem lehet.

Vásáry polgármester: Fényes javaslata ellenkezik a fennálló törvényes rendelkezésekkel.

Tervey Tamás, majd Bakogh István felszólalása után a közgyűlés elfogadta a polgármester javaslatát, Zöld Aladár kiegészítésével együtt.

A GYÓGYVIZ PALACKOZÁSA, A NAGYERDEI FÜRDŐ ROSSZ KERITÉSE.

A nagyerdei fürdőtelepen folyó munkákkal kapcsolatban Félegyházy János sürgette a gyógyviz-

palackozás mielőbbi megkezdését.

Pányoki Lajos nagy örömmel üdvözlö minden intézkedést, mely a közegészségügy érdekében történik. Kifogásolja, hogy az öltözőszekrények egy része nem jó.

— A kerítés olyan rossz — mondotta —, hogy ha a városi tanács engem megbízna, kézzel szét szedném az egész kerítést, kalapács sem kell hozzá. Kéri, hogy akkord munkát ne végezzenek a fürdőtelepen.

Borsos József műszaki tanácsos kijelenti, hogy nem a műszaki ügy osztály, hanem az iparosok hanyagsága az oka a rossz munkának. Egyébként minden munkára jótállási idő van kikötve, amely alatt az előforduló hiányokat a vállalkozó köteles megcsinálni a város károsodása nélkül.

A közgyűlés tudomásul vette a felvilágosításokat.

ELFOGADTAK A VÁROSRENDEZÉSI TERVET.

A közgyűlés vita nélkül egyhan-

Rendezik a Homokkertet és Csapókeretet

A városi közgyűlés tegnap foglalkozott a Homokkert és Csapókeret szabályozásának ügyével.

A Homokkert szabályozásának költsége 238.355 pengőt tesz ki, ami elosztva a kertésgé területére négyzetölenként 58 pengőnek felel meg.

A Csapókeret szabályozás alá vont területének rendezése összesen 221.995 pengőbe kerül, ami négyzetölenként 93

fillért tesz ki.

A közgyűlés kimondta, hogy a Homokkert és Csapókeret szabályozása két év alatt végrehajtandó és a rendezés költségei a kertéségi lakosokat terhelik. Mivel azonban a házipénztár a mai néhez helyzet miatt nem tudja előlegezni a költségeket, a rendezési munka csak akkor hajtható végre, ha a lakosság előlegezi a pénzt.

A csalással és sikkasztással vádolt Rósenfeld Endrét előzetes letartóztatásba helyezték

Keddi számunkban megírtuk, hogy a békéscsabai ügyészség fogházából Debreczenbe szállították Rosenfeld Endre és Róth Endre országosan körözött ügynököket, akik a Termelői Gazdasági Szövetkezetnek tisztántuli kirendeltsége nevében fiktív üzleteket kötöttek a Tiszántulon s igen sok embert károsítottak meg. Mikor látták, hogy baj van, elszöktek Debreczenből. A károsultak feljelentése alapján azonban a

rendőrség elrendelte Rosenfeldék körözését és a békéscsabai rendőrségnek sikerült őket elfogni.

A csalással és sikkasztással gyanúsított Rosenfeld Endrét szerdán délelőtt hallgatta ki dr. Csáky János vizsgálóbírósegéd. A kihallgatás után kihirdette Rosenfeld előtt az előzetes letartóztatásáról szóló végzést amely ellen Rosenfeld felfolyamodást jelentett be a törvényszék vádtanácsához.

Meghalt két öngyilkos nő, akik megmérgezték magukat

Megírta a »Debreczen«, hogy Mirkó Gáborné sz. Harsányi Zsófia husz éves, Hatvan u. 60. sz. a. lakos vasárnap este ideges állapotban két deci lugköldatot ivott meg. A szerencsétlen nőt súlyos sérülésével kiszállították a közkórházba, ahol tegnap rettenetes kínok között kiszendvedt.

Ugyancsak megírtuk, hogy Hajduhadháziól súlyos lugkömörgezéssel szállították be a debreceni közkórházba Siposs Margit 17 éves leányt, aki szintén családi okok miatt lett öngyilkos. Siposs Margit a tegnapi napon súlyos belső sérüléseibe belehalt. A két holt-

testet beszállították a törvényszéki orvostani intézetbe.

Itt említjük meg hogy Német Elemér, aki megmérgezte magát, már jobban van és előreláthatólag életben is fog maradni. Amint értesülünk, Német Elemérnek az édesapja életben van, ellenben az édesanyja hunyt el néhány nappal ezelőtt vérhasban, ami annyira elkeserítette az érzékeny lelkű fiatal embert, hogy az édesanyjának rendelt csillapítókat bevette. Néhány nap múlva valószínűleg, el is hagyhatja a klinikát.

MINT ANNYI SOKAN

Őn is győződjön meg a P 6.90-es, 150 cm. széles szövetek jóságáról. ●● (U'abb színek érkeztek) FELDEHM IMRE posztóüzletében Svelits-palota

MOST VÁSÁROLJON ÓRÁT!

ékszert! ezüstnemiit!

Költőzködés miatt mélyen leszállított árokon árusít

Engel László

ezelől Lőkóvits Arthur és Társa ékszerész

PIAC - UTCA 44.



Időjárás

A debreceni egyetem földrajzi intézete jelenti október 12-én:

A tegnap behatolt hűvösebb légtömegek halása alatt a hőmérséklet mára kissé süllyedt. A lecsapódások az éjjel már megszűntek, de a derült égbolt dacára a nappali felmelegedés mérsékelt volt és a hőmérséklet legmagasabb értéke 19 fok volt. Mivel az éjjelek is derültek lettek, az előző napokhoz viszonyítva a hajnali hőmérsékletek is erősen süllyedtek. A légnyomás tenger szintjére redukált értéke reggel 762.1 mm., este 764.2 mm. volt. Esti hőmérséklet 11.4 fok volt.

Időprognózis: Erős éjjeli lehülés után csütörtökön a nappali órákban kissé felhős, de száraz és fokozottan felmelegedő idő várható.

A Hajdúvármegyei Tanítók Gönczy Egyesületének debreceni körzete, a Debreceni Általános Tanítótestület október hó 19-én, délután 4 órai kezdettel a városháza nagytermében gyűlést tart. Kartársainkat tisztelettel meghívjuk, Törös Károly, elnök, Borköles Sándor, titkár. Tárgysorozat: 1. Megnyitóbeszédet mond: Törös Károly. 2. „A nevelhető abnormis gyermekek problémája“ címen tart előadást: Molnár János. 3. A tantervi utasításokat általánosan ismerteti: Ráthonyi Lajos. 4. Esetleges indítványok.

Nóta-est a KIE-ben. Még sokan emlékeznek arra, hogy ez év tavaszán a KIE egy egészen új, érdekes módszerrel igyekezett a fiatalok között megkedveltetni a magyar nátairodalom legszebbjeit. Külön est keretében tanította meg 200 ifjával a kuruc, magyar, diák, hortobágyi nótákat. Most vasárnap újra felelevenednek ezek a népszerű nótáestélyek, ugyanis ez alkalommal Szalacsi Rác Imre dr. az Újságíró Club igazgatója és Forray István zenetanár fogja megtanítani a magyar katonanóták gyöngyét az ifjakkal. Az estély a KIE nagytermében lesz a Piac u. 7. sz. I. em., melyre minden érdeklődő fiatalunkat meghívunk. Semmiféle belépődíj nincsen.

Megnyitó-est a KIE-ben. Nagyon bensőséges és meleg ünnepély keretében zajlott le a KIE megnyitó-estje, melyben a KIE-munka iránt érdeklődő széleskörű közönség jelent meg. A nő-sor kiemelkedő számai voltak: Uray Sándor KIE-elnök előadása, melyben megemlékezett a KIE nagyobb eseményeiről és vázolta a következő év munkáját. Ez alkalommal mutatkozott be a KIE házi triója: Edelmann J. Sarkady F., Kovács B. akik oly nagyszerű zenei teljesítményt adtak, hogy a közönség lelkes tapsai nem akartak megszűnni. Kertész Dániel szavalata és az egyes KIE-csoportok munkája filmszerű gyorsasággal pergett le. 20 KIE-csoport mutatta be azt a nagyszerű munkát, amelyet ma a városban a mozgalom Isten, egyház és a haza öröme végez. Az est lelkes hangulatban élfelkört ért véget.

Ötödik lopták el egy orvos névtábláját. Dr. Sichermann Imre orvos, Mester u. 44. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik már ötödik lopták el a ház faláról orvosi névtábláját. A rendőrség erélyes nyomozást indított a durva tréfa csinálói ellen.

Ellopták a kerékpárját. Erdélyi János pénzbeszedő, Eölvös u. 12. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a Csapó u. 1. sz. ház elől ellopta Styria gyártmányú kerékpárját. Kára 160 pengő. A nyomozás megindult.

Tíz pengő elsikkasztásáért 15 napi fogház

A debreceni törvényszék szerdán tárgyalta Klein Viktor biztosítási ügynök bűnperét, aki ellen sikkasztás volt a vád. Az ügyészség vádirata szerint ugyanis Klein Viktor 1931-ben egyik társával elment Sárretudvariba, ahol Vig Gyula gazdálkodóval általános tüzbiztosítást kötött. A blanketta kiállításánál néhány nap múlva Vig Gyula 10 pengőt fizetett ki Kleinnek a tüzbiztosítás első részletére. Erről az ügynök nyugtát adott a gazdának s megmondta neki, hogy a kötvényt elküldötte Debrecenbe a Francia Magyar Biztosítóhoz. Három hét múlva Vig Gyula egy levelet kapott a biztosító intézet igazgatójának, Kaposi Géza igazgató alírásával, melyben értesítik, hogy az általános tüzbiztosításról szóló kötvényt elfogadják s a 10 pengőt javára írták. Nemsokára ezután újabb levél érkezett Vig

Gyula címére, melyet szintén a biztosító intézet küldött. Ebben a levélben az állott, hogy a kiállított kötvényt nem fogadják el.

Vig Gyula ekkor a csendőrséghez fordult panaszával s kérte az ügy felderítését. Így került Klein Viktor a törvényszék elé, mert a nyomozás során rábizonyult, hogy az első levélre ráhamisította Kaposi Géza igazgató aláírását. A kihallgatás alkalmával ártatlanságát hangoztatta, de amikor a kérdéses levelet felmutatták előtte, beismerte, hogy azt ő hamisította.

A bizonyítási eljárás lefolytatása után a törvényszék Klein Viktort sikkasztás és magánokirathamisítás vétségéért 15 napi fogházra ítélte. Az ítéletet úgy a vád, mint a védelem megfellebbezte.

Vasárnap indulnak a Manrézába a debreceni férfiak. Több ízben hírt adtunk már róla, hogy Debrecenből ötvenfőnyi férfiatársaság háromnapos lelkigyakorlaton vesz részt jezsuita atyák budapesti lelkigyakorlatos házában. Mint illetékes helyről közlik velünk, a debreceni férfiak vasárnap délután indulnak a gyorsvonattal, a mely délután 4 órakor érkezik a nyugati pályaudvarra. Innen villamoson egyenesen a Manrézába mennek. Természetesen sokan már előre felutaznak, este 8 órára azonban ezek is bevonulnak a Manrézába. Ha valaki a résztvenni szándékozók közül kedvezményes vasútjegy váltására jogosító igazolványt igényel, ezta szándékát még a mai nap folyamán jelentse be a plébániái hivatalnál, akár telefonon is. — Telefonszám: 30—15.

Ha jól és kellemesen, olcsón akar szórakozni a Tabarinban, okvetlen győződjön meg róla. Parkettánc reggel 5-ig.

Meghalt Sovánka Nándor, a híres cigányprimás. Budapestről jelentik: Sovánka Nándor, a híres cigányprimás tegnap hajnalban ötvenéves korában meghalt. Sovánka halálával a békevilágnak egy érdekes és meleg színe tűnt el örökre. Nyíltán volt cigányprimás, sógora, harminchatodik Rác Laci Budapestre táviratozta, hogy vegyen részt a népszínházi cigányversenyben. Sovánka Pestre utazott és megnyerte a versenyt. Ezzel indult meg a pályafutása. Szemere Miklós, a híres gavallér nagyon megszerette, sokat mulatott a bandájával, pártfogásába vette, még lovat is elnevezett róla, Sovánkát. A híres primás kedden még játszott az egyik köruti kávéházban. Feléje és primásfia gyászolják.

Olcsóbbak a papírszalvéták a mosásnál. 100 db hófehér szalvéta csak 24 fillér. Springer papír, fotószaküzletében.

A „Faluszeminárium“ ma este ülést tart. Az egyetemi hallgatók „Faluszemináriuma“, ma, csütörtökön este háromnegyed 8 órakor a KIE Piac ucca 7. szám alatti helyiségében ülést tart, amelyre az érdeklődőket meghívja a vezetőség.

Fiumei kávé és teabehozatali társaság árúinak debreceni engedélyt adása az „Esterházy“ csemegekerakóban. — Piac ucca 30.

A CSOKONAI-KÖR ARANY JÁNOS ÜNNEPELYE.

A Csokonai-Kör folyó hó 25-én áldoz a nagy magyar költő, Arany János emlékének. Arany Jánost nemcsak költészetének tiszteletére magyarsága fűzi Debrecenhez, hanem itten ellátott napjai is. Diákkorában tanult itt. És mint meglejt ember tisztviselősködött is Debrecenben, amikor az országgyűlés itt tartotta üléseit. Az ünnepélyre fővárosi vendége is lesz a Csokonai-Körnek. Erről, valamint az ünnepély részletes műsoráról későbbi közleményeink fognak beszámolni.

A debreceni ipartestület borbélyszakosztálya folyó hó 13-án, csütörtökön este fél nyolc órakor az ipartestület helyiségében szakosztályi ülést tart igen fontos ügyekben, amely ülésre minden szakosztályi tag feltétlenül és pontos megjelenését ezuton kéri a szakosztály elnöksége.

Ruhaesere! Viselt, kopott férfiruháját finom gyapjuszövetre cseréli Hegyi, Sas u. 4. Hívásra jövök. Nyílt üzlet.

Két súlyos szerencsétlenséget okoztak tegnap a lórugások. Nádházi Lajos 31 éves kocsis, István ut 37. sz. alatti lakos aki a Vacuum Oil Co. cégnél van alkalmazva tegnap egy szállításánál Vámospécsre hajtott. Utközben egy egyik ló hirtelen hátrarugott és a rugás oly szerencsétlenül érte Nádházi jobb alsó lábszárát hogy azon hatalmas nyílt sebet okozott. A debreceni mentők részszelíttek első segélyben majd kiszállították a klinikára ahonnan pedig a lakására. A másik szerencsétlenség a Saluator barakkoknál történt. Hajdu Miklós hadházi földműves a lóvadászban vett egy lovat, a melyet kötőféknél fogva vezetett hazafelé. Utközben a ló valamitől megriadt és kirugott. A rugás a hátán találta el Hajdu akit beszállítottak a klinikára, ahol megállapították, hogy a rugás két oldalbordáját törte el. Állapota súlyos.

Hajfestés minden árnyalatban, valódi francia hennával. Komáromi, hölgyfodrász. Bika bérház.

Ügyvédi határidőnaplók megjelentek 1933. évre, azonkívül irodai, pénzügyi naplók kaphatók Antalfy József könyvkereskedésében.

NEHÉZ SZÉKELESBEN

szenvedők, akiknek az agyvértódulás, a fejfájás és szívdobogás, az emésztési zavarok és különösen a végbélbajok teszik az életet nehézé, igyanak reggel és este egynegyed pohár természetes „Ferenc József“ keserűvizet. Klinikai vezető orvosok igazolják, hogy a Ferenc József víz műtétek előtti és utáni időszakokban is nagyértékű segítségnek bizonyul. A Ferenc József keserűvizet gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Nagyszabású Arany-émlékünnepély a ref. leánygimnáziumban

Az ünnepélyen megjelenik az Országos Középiskolai Tanáregyesületi közgyűlés fővárosi és vidéki képviselője is.

A ref. leánygimnázium nagyszabású Arany emlékünnepélyre készül, amely ünnepélyt f. hó 22-én Arany János halálának félévszázados évfordulója alkalmából a halhatatlan költő halálának évszázadát napján rendezi meg. Áldozni kíván ezzel a klasszikus magyar irodalom fejedelmi nagyságának, hódoló tiszteletadás lesz ez a magyar tehetség szorgalom, munka és becsület géniuszának és bizonyítéka annak a lénynek, hogy a magyar ember a maga igazi értékeit mindig becsülte, tisztelte és szerette.

Az előjelekből ítélve ez az ünnepély messze felülemelkedik a szokásos iskolai ünnepélyek nivóján. A műsor magas színvonalu, az alkalom komolysághoz és méltóságához illő imponáns számaira a növendékek körében lelkes előkészület folyik. Ertesülésünk szerint színter kerül Arany művei közül a „Gyermek és szivarvány“ c. bájos allegória és a „Pázmán lovag“ c. vig ballada dramatizált formájában.

Az előkészület buzgóságát még fokozza az a kedves és megtisztelő körülmény hogy az ünnepélyen megjelenik dr. Madai Gyula főigazgató, az Országos Középiskolai Tanáregyesület elnökeinek vezetésével az Országos Középiskolai Tanáregyesület közgyűlésére kiküldött fővárosi és vidéki képviselője is.

Az Országos Középiskolai Tanáregyesület ugyanis, amint tegnap számunkban közöltük is, éppen 22-én és 23-án rendezi városunkban évi közgyűlését. Az ünnepélyre a rendezőbizottság az egyesületet meghívta, a meghívást a vezetőség el is fogadta és a vendégek magas megjelenése is emelni fogja az ünnepély fontosságát és jelentőségét. Külön hangsúlyozzuk, hogy Sajó Sándor kiváló költő, a Kisfaludy Társaság tagja ünnepi alkalmi balladáját fogja felolvasni, ami az ünnepély kiemelkedő programszáma lesz. Az ünnepi beszédet az intézet kiváló irodalomtanára: Péterffy László mondja és szerepelni fog az intézet énekkara is Horváth Károly tanár vezetésével.

A részletes programra még kitérünk, de már előre is felhívjuk városunk irodalombarát közönségének figyelmét, hogy a nagyértékűnek ígérkező ünnepélyről mindenki idejében értesüljön.

FŐVÁROSI KALAPHÁZ

Széchenyi ucca 2s.

Női kalap alakítás 1'48
eredeti modellek után
Modellkalapok 3'90

Rádiózók, amatőrök legolcsóbban Mayer Emil okleveles gépészmérnök műszaki irodájában vásárolhatnak. Átvenítések, felvilágosítások, modern laboratórium: Burgundia 15. Telefon: 15—79.

Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot: — Kigyó, Piac u. 33. — Muraközy, Piac u. 72. — Sas, Hatvan u. 70. — Csillag, Árpád tér 1. — Nádor, Szent Anna u. 66. szám.

Özzadás és kellemetlen tünetei megszűnnek
mindenkinek ha **NOVOLA** kenőcsöt HASZNÁL LÁBAINAK ÁPOLÁSÁRA HATÁSBAN BIZTOS. ÁRA: 1.-P.
Készíti: **ARANY ANGAL** gyógyszerár
DEBRECEN, PIAC és SZT-ANNA u. SAROK. ALAPÍTÁSI ÉV: 1870.



Köszönetnyilvánítás. Boldogemlékü drága jó anyánk és forrón szeretett nagymamánk: özv. Zöld Jánosné szül. Bányai Sára végtisztességtételén megjelent rokonok, jóbarátok és ismerősöknek jóleső részvétükért ezúton is hálás köszönetet mondunk. A gyászoló család.

— A református egyház tanácsstermében ma este 6 órakor, a Péterfia uccai egyházzsoltó-összeállításán dr. Erdős Károly egyetemi tanár fog előadást tartani. Az előadást szavaltat követi. Belépődíj nincs. Mindenkit szeretettel vár az egyházzsoltó-vezetősége.

A volt 39-esek összejövetele

A volt 39-es ezredbeli bajtársak tegnap népes összejövetelt tartottak, melyen megbeszéltek azt, hogy mi módon kapcsolódjanak be az utódzred, a Bocskay hajduzred vasárnapi emléknappjába. Határozathoztak, hogy a volt 39-esek reggel 8 órakor gyülekeznek a Pavillon-laktanya előtt s onnan mennek a templomba és a Bocskay-szoborhoz. Azok a bajtársak, akik akadályozva vannak a reggeli megjelenésben délelőtt háromnegyed 10 órakor a Kollégium és a Fűvészkert ucca sarkán gyülekeznek és onnan vonulnak együttesen a Bocskay-szoborhoz, majd utána résztvesznek a díszmenetben és az ünnepség többi részén is. Ez alkalommal ezredjelvény készül, melyet a helyszínen bárki beszerezhet 10 fillérért.

Az ezrednap után a 39-esek a Korona vendéglőben bajtársi összejövetelt és áldomást tartanak.

Legjobb borsodi szén . 3.20 P.
Tölgyhasábfá 2.80 P.
Aprítva 3.20 P.
GRÜNFELDNÉL. Csapó u. 16.
Telefon: 29-82.

HIRDETÉS

A m. kir. Kereskedelemügyi Miniszter ur 160122/932. VI. sz. rendeletével az alábbi közlemény közzétételét rendelte el:

A közhasználatú gépjárművállalatokról szóló 1930. XVI. törvény-cikk 46§-ban előírt rendelkezések és a törvény végrehajtása tárgyában kiadott 57000/931. K. M. sz. rendelet 70 §-ban előírt rendelkezések egybevetése értelmében az 1884. XVII. vagy az 1922. XII. törvény-cikk rendelkezései folytán nyert iparigazolvány, illetőleg iparigazolvány alapján üzemeltetett társaságok, áru és vegyesáru fuvarozási valamint a beteg és hullaszállítás vállalatok vállalatukat 1932. évi október hó 15-ike után csak az esetben folytathatják, ha a határidőn belül az arra illetékes hatósághoz kérelmet terjesztettek elő az iránt, hogy részükre régi iparigazolványuk bevonásával az 1930. XVI. t. c. rendelkezéseinek megfelelő engedély adassék.

Amennyiben az említett határidőn belül ily irányú kérelmet nem terjesztettek elő, az iparigazolvány 1932. évi október hó 16-ával hatályát veszti.

Debrecen, 1932. október 7.

Polgármester

CSER, TÖLGY, HASÁB P. 2.80
APRITOTT ——— P. 3.20
Központi Tüzifa- és Szénkereskedelmi Vállalat, Károly Ferenc József út 1. sz. Margit-fürdő mellett.
Telefon: 10—24. Telefon: 10—24.

PREMIER MA VIGSZINHÁZ! CSOK-ATTÁSE

Vidám operett egy hercegről, aki a nők ellen indul rohamra

EGGERT MARIA
MAX HANSEN
SLEZAK LEO
ALBERT PAULIG

SPORTHIREK

A III. ker. FC lesz a Bocskai ellentele vasárnap Debrecenben

A Bocskainak vasárnap ismét nagyon nehéz mérkőzése lesz: itthon játszik a debreceni proficsapat, még pedig egyik legveszélyesebb ellenfele, a III. kerület ellen. Az óbudai csapat esztendőök óta a legelősebb rivalizálásban van a Bocskai-val, küzdelmük a negyedik helyért immár hagyományos és tradíciós az is, hogy a kék-sárgák a III. kerület minden erőfeszítése ellenére is el szokták hódítani a három nagycsapat után közvetlenül következő pozíciót.

Ilyen körülmények között érthető, hogy a Bocskai—III. kerület találkozások mindenkor kivételesen izgalmas, érdekes és elszánt küzdelmet hoztak, hiszen elég csak a tavaszi meccsre emlékezni.

A Bocskai természetesen komolyan készül a komoly ellenféllel való találkozásra. Kedden és szerdán kondíciógyakorlatokat tartott a játékosokkal Orth tréner, csütörtökön délután pedig erős kétkapus játék lesz. A kék-sárgák ellenfele az amatőr anyaegyesület, a DKASE csapata lesz, melyet pár poszton más egyesületbeli játékosokkal egészítenek ki. A tréningmérkőzés így igen érdekesnek ígérkezik, egyrészt azért,

mert most találkozik először a Bocskai az anyaegyesület csapatával, másrészt pedig a tréningen Horváth Endre kapitány is megjelenik és a válogatás szempontjából végez előtanulmányokat. A mérkőzés fél 4 órakor kezdődik — Orth György vezetésével.

A Bocskaira nézve is jelentős a frénzing a csapatösszeállítás szempontjából, mert Mórét a klinikán van s így játékára egyideig nem igen lehet számítani. Az ő helyének betöltése ezen a tréningben dől el másrészt a Bocskai vezetősége tisztában akar lenni a kisebb sérülésekkel laboráló játékosok formájával is bár előreláthatóan valamennyi kék-sárga játékos teljesen rendbe jön vasárnapig.

A vasárnapi mérkőzés iránt egyébként az érdeklődés olyan nagy, hogy az elővét máris megindult a menetjegyirodában. A mérkőzés a BBVC akadémiájára tekintettel, háromnegyed 3 órakor kezdődik, előtte a DKASE játszik a KSE-vel az amatőr bajnokságért.

Budapest, október 22. A Bírák Testülete a vasárnapi Bocskai—III. kerületi FC mérkőzésre (Debrecen, 3 óra) bíróul Bíró Sándort küldte ki,

A DEAC

atlétikai bajnoki versenye.

A Debreceni Egyetemi Atlétikai Club atlétikai szakosztálya 1932. október 13-án d. u. 3 órai és 16-án d. e. fél 10 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen rendezte meg a DEAC 1932. évi atlétikai klubbajnoki és az 1932—1933. tanévi egyetemi ujonc atlétikai versenyt az alábbi versenyszámokkal:

1. Október 13-án d. u. 3 órakor: 100 méteres síkfutás, magasugrás, súlydobás, távolugrás, 400 méteres síkfutás, diszkoszvetés, 110 m-es gátfutás, 1500

méteres síkfutás.

Október 16-án d. u. fél 10 órakor: 200 méteres síkfutás, hármassugrás, 800 méteres síkfutás, 200 méteres gátfutás, rudugrás, gerelyvetés, 5000 méteres síkfutás, 400 méteres gátfutás.

2. A versenyen résztvehet a DEAC minden tagja.

FELHÍVÁS.

Felkérem a Villanygyár összes játékosait, hogy csütörtökön délután 3 órakor a villanygyári pályán a Piarista válogatott ellen tréningmeccsre okvetlen jelenjenek meg. Intéző.

Gazdaság - ipar - kereskedelem

Az ideai termésű mustok irányarai

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara szőlő- és borgazdasági bizottsága október hó 9-én tartott ülésében foglalkozott a mustarak alakulásának kérdésével s ennek során megállapítván azt, hogy az ó-bor készletek országiszerte, de különösen a Tiszántúlon, minimálisak, továbbá, hogy az ideai musttermés, ha minőségileg igen kiváló is, mennyiségben azonban mélyen alatta marad a normális évek termésének, az iránt tett előterjesztést a kamara elnökségének, hogy a Tiszántúli szőlőgazdák figyelmébe hozza ezen körülményekre s egyben arra is, hogy a más borvidékeken kialakult árviszonyok figyelembevételével milyen áron alul nem kívánatos a mustok eladása.

A kamara ezen előterjesztés alapján ezúton is közli, hogy a szőlő- és borgazdasági bizottság megállapítása sze-

rint a 17. klosterneuburgi foknál nem erősebb mustoknak klosterneuburgi fokként nyolctized fillérért, 18, 19, 20. klosterneuburgi fokos mustoknak pedig fokként kilencetized fillérért olcsóbban eladása nem kívánatos, miért is felhívja a Tiszántúli szőlőgazdák arra, hogy fenti, a mai viszonyok alapján az ideai mustok minőségi belértékével arányosan megállapított irányáraknál musttermésüket lehetőség szerint ne bocsássák áruba.

A 21. klosterneuburgi foknál erősebb mustok — miután ezekből már nehéz bor forr ki — a fenti áraknál lényegesen magasabb áron kell hogy értékesüljenek.

A mustárák emelkedését, fent felsorolt okokon kívül, jelentékeny mértékben várja a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara szőlő- és borgazdasági bizott-

sága azon körülménytől is, hogy 1933. január hó 1-ével a borfogyasztási adó 50 százalékkal mérsékelte.

Terményfőzsdé.

A határidőpiac hivatalos árfolyamait: Buza októberre 12.90—12.94, márciusra 14.08—14.10, májusra 14.48—14.50. Rozs októberre 8.04—8.06, márciusra 9.02—9.09. Tengeri májusra 9.16—9.18.

A budapesti árutőzsdé hivatalos árfolyamai: Buza tiszai 77 kg-os 13.70—14.15, 78 kg-os 13.85—14.30, 79 kg-os 14.05—14.45, 80 kg-os 14.10—14.60, felsőtiszai 77 kg-os 13.30—13.50, 78 kg-os 13.45—13.65, 79 kg-os 13.60—13.80, 80 kg-os 13.70—13.90. Rozs 7.80—7.90, tak. árpa I. 9.90—10.10, tak. árpa II. 9.70—9.80, felvidéki sörárpa 12.00—14.50, egyéb sörárpa 11.00—12.00, zab I. 10.10—10.40, zab II. 10.00—10.10, korpa 7.80—8.00.

Debreceni piaci árak.

Konyhakerti vetemények árai: Veszeghagyma 8—12, fokhagyma 30—50, burgonya, róza kg. 7—10, burgonya, vegyes kg. 4—6, fejeskáposzta drb. 6—8, kelkáposzta drb. 12—16, savanyu káposzta kg. 16—20, karfiol drb. 40—50, kalarábé csomója 8—12, petrezselyem csomója 8—12, sárgarépa csomója 8—12, bab, száraz kg. 14—20, bab, zöld kg. 20—30, spenót csomója 16—20, saláta fej 2—4, gomba csomója 150—160, paprika drb. 10—14 fillér.

Gyümölcs piaci árai: Nemes alma kg. 30—70, közönséges alma kg. 20—40, körte kg. 40—80, birsalma kg. 36—50, szilva kg. 20—30, szőlő, csemege kg. 30—40, szőlő, közönséges kg. 14—20, őszibarack kg. 20—100, citrom drb. 5—12, dió 50—70 fillér.

Liszt árai: Buzalisz 00-ás kg. 38, buzalisz 0-ás kg. 38, buzalisz 2-és kg. 36, buzalisz 4-es kg. 35, buzalisz 5-és kg. 34, buzalisz 6-os kg. 32, buzalisz 7-es kg. 28, buzdara kg. 12, rozslisz 7-es kg. 30, korpa kg. 7—8 fillér.

Debreceni

termény- és takarmánypiaci árak. Buza 12.00—11.50 és a boletta, rozs 6.50—6.00 és a boletta, árpa 9.20—9.00, zab 9.00—8.50, tengeri (ó) 13.00—12.50, tengeri (uj) 7.00—6.50, tengeri (csöves) 5.20—4.80, lucerna 7.00—5.30, széna 5.00—4.50, lóhere 6.00, alomszalma 2.50—1.80, takarmányrépa 1.60—1.40, tők (fehér) 2.00—1.80.

Fontos Budapestre utazók részére

Szálljon meg a Merán-szállóban

Berlini tér 7. (Nyugatinál) Budapest legjobb helyén fekvő modern szálloda.

Lift, központi fűtés, hideg és meleg folyóvíz, fürdők, telefonos szobák, kávéház-étterem.

Szobák 4 P. Pensiók 7.50 P-től.

Egy ágynál 10%, két ágynál 20% engedmény e lap olvasóinak.

Hirdetési ügyekben TELEFONON 27-88. szám nyújt felvilágosítást.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetési ügyekben TELEFONON 27-88. szám nyújt felvilágosítást.

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetések és a kezdőszavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. — A közlésidő vidékről postabélyegben is beküldhető. — A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen. József királyi herceg ucca 1. szám (Bika-bérbáz) tudhatók meg.

Alkalmazást keres férfi

Fűszerkereskedő
Óvadékkal üzletvezetői vagy pénzbeszedői állást keres, esetleg forgalmasabb üzletet átvenne vidéken is. Szabó János, Egyalmos u. 5. 1834

300 P
Óvadékkal rendelkező férfi bármilyen állást elvállal. Cím a kiadóban. 1789

Kifutó
felvétetik. — Biciklivel előnyben. Késes u. 72. Krónné. 1821

Szabad
majoros felvétetik Diószegi tanyámra azonnali beköltözéssel. Jelentkezés Zöldfa u. 1. Molnárnál. 1782

Alkalmazást nyer nő

Kifutólány
15-18 éves ügyes felvétetik. Ceglédi u. 7. 1779

Önállóan
főző mindenest felveszek Péterfia 25. ház-mesternél tudakozódás. 1812

Mindenes
bejárónót keresek Csapó u. 78. 1798

Munkásleány
mosodai munkához felvétetik. Simonffy 55. 1824

Masamód
leányokat gyakorlatlalt azonnalra felvesz Fővárosi Kalapház, Széchenyi u. 24. 1825

Egy
tisztességes mindenesleány kis családhoz felvétetik. Poroszlai ut 30. 1785

Jóltűző
női, ki a háztartás minden ágában jártas, hosszú bizonyítvánnyal felvesz Engél Lászlóné ékszerüzlet, Piac 44. 1792

Jó
bizonyítvánnyal és főzni jól tudó mindent keresek október 15-iki belépéssel. Jelentkezés: Piac ucca 31., emelet. 1790

Alkalmazást keres nő

Háztartását
vezetését elvállalom — hosszú bizonyítvánnyal — főzéssel együtt helyben vagy vidéken. Csillag utca 76. 1811

Házvezetőnői
állást szerény feltételek mellett vállal gyermek-szerető 41 éves kereskedelmi iskolát kitűnő eredménnyel végzett gyakorlati gazdasszony. Özv. Palágyi Lajosné, Fűvészkert u. 14. 1799

Kiképzett
betegszerető ápolónő — privátbeteghez ajánlkozik. Cím a kiadóban. 1794

Ajánlat

Dózsáné,
Szent Anna 5. található. Mindennemű fehérneműt izlésesen varr. Pappanlepedő 1.50 P, férfi- és nőiing 1.20 P, gép- endli 10 f. Az árakat mindenben még lejjebb szállítottam. X-30-ig.

Tűkrök
gyártása, csiszolást, és fonsorozása Sipkovitsnál, Nagyvárad u. 15. Telefon: 23-56. 1725

Qarz-
és Zandertornák folyó hó 15-én kezdődnek a „Therapia“ gyógyintézetben. Vezetők: Kiss Aranka és Kultsár Margit tornatanárnők. Jelentkezni lehet egész nap. 1774

Háromezer
3 éves fajlamacsém-tém potom áron eladom. Lipesey Ákos — Tiszafüred. 1803

Must
mézédes megrendelhető, esemegeszőlő még kapható. Zöldfa u. 1. Molnárnál. 1783

Tűző anyagok

Téli
fa- és szén-szükségletét mielőtt másutt szereznéd, kérjen saját érdekében előbb ajánlatot Prohászka és Társától. Belhelen 44. Telefon 11-61. 27.X-20-ig.

Ne féljen
a téltől, mert a lehető legolcsóbb napi áron szállítjuk szén- és fa-szükségletét. Elsőrangú belföldi szén, legprimárból hasáb és aprított fa kis tételekben is házhoz szállítva kapható. Alföldi Faértékesítő Vállalat, Pesti utca 2. Telefon 31-23. Cégtulajdonos: Ihász Henrik és Grósz József. 658-X-10 706-X-30-ig.

Elveszett

Tíz pengő
jutalom a zsidótemplomban elvesztett szemüveg és puderdoboz megtalálójának. Erzsébet utca 10. 1810

Hangszer

Világmarkás
Koch Korselt pianino eladó. Vár u. 1. Zenede-épület. 1835

Zongora
bérbe 8 pengőért kiadó. Széchenyi utca 15. 1808

Kereslet

Keresek
megvételre egy puldót és egy péknek való sté-lázsit Cegléd 1. útjéde. 1796

Eleserélt
ornyómet szombaton délután Nagy József szücsüzletben, kérem oda visszaküldeni és a sajátját elvinni. 1823

Oktatás

Naményi
Gyorsíró és gépiróskolában tanfolyamkezdés. Államérvényes bizonyítvány. Tandíj mérséklés. Piac 26-b. Passage. 777

Lakást keres

Keresek
központban uricsaládnál lakást teljes ellátással. Ajánlatokat 15-ig „Bank-tisztviselő” jellegre a kiadóba kérek. 1791

Kiadó lakás egy szobás

15-re
egyszobás lakás kiadó. Miklós utca 17. 1734

Kiadó
szép udvari egy szoba, konyhas lakás azonnal. Péterfia 38. 1827

Szép
egyszobás, konyhas, — spájzos, féregmentes lakás kiadó. Zúgó 4. Reáliskolánál. 1833

Kiadó lakás két szobás

Első emeleti
két szoba (egyik utcán), fürdőszobával. — lécsőházi külön bejárattal. Piac u. 75 alatt. lakásnak vagy irodának november 1-re kiadó. Orvosi rendelőknek különösen alkalmas. Értekezni ugyanott. ügyvédi irodában. 495-V-V

Modern
kétszobás, új lakás kiadó azonnalra is. — Tisztviselőtelep. Forgách u. 5. 1834

Két szoba,
konyha, mellékhelyiségekkel kiadó. Simonffy utca 17. Értekezni Percel-cukrászdán. 1751

Fürdőhöz
hatpercnnyire tűzrak-tanya mellett kétszobás új lakás nagy kerttel kiadó. Szilgigeli utca 14. sz. 1688

Udvari
kettő szoba, konyha kiadó, esetleg butorozva is. Teleki 14. 1807

Két szoba,
előszoba, konyha november 1-re kiadó. Rákóczi 65. 1804

Kiadó
nov. 1-re udvari 2 szoba, konyha mellékhelyiségekkel. Mester u. 21. sz. 1797

Kétszobás,
teljesen modern udvari emeleti lakás azonnalra kiadó. Rákóczi u. 12. 1836

Fűvészkert
u. 18. számú háznál két szoba, előszoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekkel álló lakás november 15-ére kiadó. Értekezhetni a kollégiumi jegyzői hivatalban. 1795

Kiadó
kétszobás lakás mellékhelyiségekkel, pinccel — negyvenöt pengő. November 1. Kassai 19. 1818

Kétszobás,
mellékhelyiségekkel — bíró lakás nov. 1-ére kiadó. Rákóczi u. 28. 1816

Kettő szoba,
egy kis szoba, előszoba, konyha, spájz és mellékhelyiségekkel álló lakás, parkírozott udvarban november elsejére elköltözés miatt olcsón kiadó. Erzsébet u. 26. szám. 1815

Kiadó lakás három szobás

Háromszobás
utcai lakás központi fűtéssel a Bikabérbázban novemberre kiadó. 1679

Háromszobás,
uccai parkettes modern lakás olcsón kiadó. Hatvan u. 50. 1772

Kiadó
háromszobás komforttal ellátott, mostépült ház. Szappanos 27. 1837

Kiadó lakás nagyobb

Kiadó
november 1-től Csapó ucca 36. szám alatt egy négyosztós uccai lakás mellékhelyiségekkel. — Értekezni ugyanott a házmesternél. 989 VV

Négyosztós
modern lakás központi fűtéssel november elsejére kiadó. Simonffy u. 7. sz. 1756

Butorozott szoba

Különbejárati
kis szerény butorozott szoba, esetleg butor nélkül is, villanyvilágítás kiadó központtól 12 perc. Domokos Lajos u. 6. Vénkert. 1163

Kétágyas
csendes, tiszta, utcai szoba kiadó, Péterfiai villamostól 1 perc! Eötvös kilenc. 1732

Különbejárati
csinosan butorozott szoba november 1-re kiadó József kir. herceg u. 11. II. lépcső. 1733

Különbejárati
csinosan butorozott szoba azonnalra kiadó. Verbőczy u. 11. 1748

Otthon
dolgozó munkásnak is központban olcsó kvartélyt adok. Egyedül van főzhet, moshat, nőnek is alkalmas. Cím a kiadóban. 1810

Különbejárati
kis udvari butorozott szoba villanyvilágításai havi 20 pengőért kiadó. Hatvan u. 2. 1780

Különbejárati
butorozott szoba kiadó. Végkedvü M. u. 5. 1829

Két személyre
butorozott szoba kiadó, esetleg lakótárs kerestetik. Rothermere 36. 1831

Magános
udvarban teljesen külön bejárati butorozott szoba kiadó. Boldogfalva ucca 24. 1830

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Tisza-palotában
Rózsaulcai volt hentesbolt és egy emeleti irodahelyiség kiadó. 1754

November 1-re
hentesüzlet kiadó. Hatvan utca 11. — Köhn Manó. 1809

Hentesüzlet
forgalmas helyen berendezéssel együtt jutányosan kiadó. Cegléd 4. 1805

Kiadó
üzlethelyiség, hentesnek alkalmas a zsibvásárnál harminc pengőért. Kassai 19. 1817

Kiadó
egy szabóüzlet, esetleg más célra is. Mesten u. 32. sz. 1793

Ingóság eladás

Eladó
takaréktűzhely, cserép-kályha, varrógép, üveg-fal, kályhaellenző, kar-szék, hordók. Szent Anna u. 55. sz. 1833

Fényképezőgép
kitűnően rajzoló Zeiss Tessar 4.5-ös lencsével, redőnyzárás 9x12-ös — klappkamara alkalmi áron sürgősen eladó. — Szívességből megmutatják Cserép Sándor lát-szerészüzletében, Piac ucca 19. szám. 1832

Olcsó
eladó fényezett rádiószekrény és egy bükkfa-asztal. Csapó u. 49. III. ajtó. 1828

Uj keményfaháló
városi bunda, targonca, bicikli eladó. Honok-utca 68. 1806

Cserkészsátor
alig használt, fekete finom télikabát, folyton-éző Kalor kályha eladó. Széchenyi u. 12. 1781

Kiállításra
készült díszes réz- és majolika asztaltűzhely 800 pengőért eladó. — Bercesőny u. 83. 1814

Tűzhely
vendéglői, három főzö-lyukkal, nagy ebédlő-asztal eladó. Csapó 56. 1787

Ingóságvétel

Használt
féderez talyciát keresek megvételre. Kossuth 51. Kereszténytelep. 1822

Vízmentes
ponyvát 6x8 méretben veszek. Budapesti férfi-rubaáruház, Csapó u. 6. 1826

Elektromotort
cca 3.5 HP. 110 voltossal veszek. Révi, Nyugati 2. Telefon 12-61. 1829

Atadó üzlet, vendéglő

Hentes-
és mézsáros üzlet azonnal is kiadó berendezéssel. Mester utca 13. 1501

Egy
fűszerüzlet áruval — együtt kiadó. Cím a kiadóban. 1812

Gazdasági eszközök

Traktort,
lehetőleg Cormikot megvételre kerünk. Ajánlatokat „Kézpénz” jellegre a kiadóhivatalba. 1788

Eladó ház

Busi u. 17.
számú többlakásos nagy telkű bérbáz elköltözés miatt eladó. 1735

Eladó állatok

Eladó
3 darab tehén 16 q súlyban. Dr. Gorove László uradalma, Monostorpályi. 1742

Felolós szerkesztő:
PÁLFY JÓZSEF

A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása.